



Αργός Τύπου
Από το 1911

Εταιρεία Διαχείρισης
Αποκομμάτων Τύπου

Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ
Ημερομηνία: 9/5/2003
Σελίδα: 15

Η Γαλλική Επανάσταση ιστορημένη από τον Λεφέβρ

ΕΚΔΟΣΗ Σε 909 σελίδες ο Γάλλος ιστορικός Ζορζ Λεφέβρ (1874-1959) χώρεσε μία από τις σημαντικότερες στιγμές στην ιστορία της ανθρωπότητας: τη Γαλλική Επανάσταση. Το σημαντικό αυτό έργο μόλις κυκλοφόρησε στα ελληνικά από το Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής Τραπέζης, σε μετάφραση Σπύρου Μαρκέτου και επιμέλεια Μαρίας Στεφανοπούλου.

Το βιβλίο εκδόθηκε στη Γαλλία το 1930, όταν ο Λεφέβρ είχε συγκεντρώσει «αρκετά στοιχεία για να αναλύσει σε βάθος το φαινόμενο και συγκρίνεις να το κρίνει από αρκετή απόσταση, στο πνεύμα της «συνολικής ιστορίας» που δίδασκε η σχολή των Annales και εισάγοντας την ποσοτική ιστορία. Για τον Λεφέβρ, η Γαλλική Επανάσταση, που «αποτελέσσε σταθμό στα πεπρωμένα του δυτικού κόσμου» ως «προεϊκασμα της κοινωνικής δημοκρατίας», ξεκίνησε στο πλαίσιο της πάλιν των αριστοκρατών εναντίον της μοναρχίας, ολοκληρώθηκε από τους πληβείους και τελικά έφερε στην εξουσία την αστική τάξη. Αντίθετα απ' ό,τι συνέβη στην Αγγλία ή στην Αμερική, στη Γαλλία η αστική τάξη, κήρυκας της ιδέας των ίσων πολιτικών δικαιωμάτων, πολέμησε την αριστο-

κρατία συμμαχώντας με το λαό. Το μεγαλείο της Επανάστασης είναι ότι εφηύρε τη σύγχρονη πολιτική».

Ο Ζορζ Λεφέβρ ήταν για μισόν αιώνα ο κατεξοχόν δάσκαλος και μελετητής του 1789, και κυρίως της εξέγερσης των χωρικών στην επαναστατημένη Γαλλία. Η ουσιαστική προσφορά του έγκειται σε μια πρωτοπόρα ανάλυση των γεγονότων, στο σταυρο-

δρόμι της κοινωνικής ιστορίας και της ιστορίας των νοστροπιών, δύο επιστημονικών πεδίων στα οποία η έρευνα εξακολουθεί έως σήμερα να πειραματίζεται. Κατείχε την έδρα της Ιστορίας της Γαλλικής Επανάστασης στη Σορβόνη από το 1937 ως το 1945 και πρωτοστάτησε στην ίδρυση και τη λειτουργία θεσμικών φορέων για τη μελέτη της Επα-

νάστασης, από το περιοδικό Annales historiques de la Révolution française και την Εταιρεία Ροβεσπιερικών Μελετών ως το Ινστιτούτο Ιστορίας της Γαλλικής Επανάστασης.

Το εξώφυλλο της ελληνικής έκδοσης κοσμεί η χαλκογραφία με θέμα την κατάληψη της Βαστύλης του J. M. Will, που βρίσκεται στο Μουσείο Στρατιωτικής Ιστορίας της Βιέννης. Η τιμή του τόμου είναι 44 ευρώ.

